
三亚市天涯区塔岭、过岭村委会人居环境整治村内道路硬化工程项目实施方案

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实中央和省、县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的相关精神，坚持和加大乡村振兴工作力度，改变我村经济发展缓慢的现状，进一步加快村级集体经济发展。根据上级文件精神，加强衔接推进乡村振兴补助资金使用管理，推动资金使用效益，实现产业推动振兴，结合我区实际，制定本项目实施方案。  
一、基本情况/项目背景
本次三亚市天涯区塔岭、过岭村委会人居环境整治村内道路硬化工程所在地位于天涯区。根据天涯区人居环境方案工作部署安排，为确保村民的生产生活出行方便等问题，拟对道路进行硬化。项目建成后为所在地区及周边居民提供良好的基础设施，从而带动农业、旅游、文化娱乐等第三产业的大量发展和全面升级，并可大量安排就业，可以很好的解决三农问题。
二、绩效目标
（一）土质路面进行硬化改造，硬化路面宽度2-3.5米；
（二）让农民出行、生产安全得到保障，出行时间平均缩短0.5小时，有效促进生产效益递增；
（三）建设道路总长约13336米，其中塔岭村道路硬化长度约6950米，过岭村道路硬化长度约6386米；
（四）项目及时完成率、资金使用完成率均达到100%；
（五）项目质量达标率、验收达标率均达到100%。
三、项目实施内容
（1） 项目名称
三亚市天涯区塔岭、过岭村委会人居环境整治村内道路硬化工程
（二）项目实施主体
天涯区交通运输局作为业主负责落实项目经费，完成立项批复等前期手续后委托三亚市天涯区城市建设投资有限公司负责代管全过程实施。
（三）项目建设内容
拟建设道路线路总长13336米，其中塔岭村道路硬化长度为6950米，过岭村道路硬化长度为6386米，道路宽度2-3.5米不等；路面结构层为：20cm水泥混凝土面层、15cm级碎石层。预算财评后总投资为752.11万元（建安费655.94万元，其他费62.08万元，预备费34.09万元）。
（4） 项目实施地点
三亚市天涯区塔岭村委会、过岭村委会
（五）项目建设方式及期限
为保证政府投资建设代管项目的顺利实施，充分发挥政府投资效益，严格控制项目投资，委托三亚市天涯区城市建设投资有限公司代管全过程，承担施工代管管理工作，组织办理图审、概算评审、财政预算评审、招标工作、施工全过程管理、签证、变更、竣工验收、工程结（决）算和项目移交等相关工作，负责与政府各主管部门进行沟通，协调项目参建各方的关系，以及按照本合同其他约定，对工程的投资、工期、质量、安全管理等承担责任。代管人有权按合同要求，对各参建单位进行违约处罚，处罚金额直接从工程进度款中扣除至代管人账户。
期限从前期手续至竣工结算时间段为10个月。
（六）项目实施进度
[bookmark: _Toc30534_WPSOffice_Level2]项目实施进度安排如下：
1、前期工作                         1个月
2、规划设计                         1个月
3、工程邀标                         2个月
4、施工阶段                         5个月
5、竣工结算                         1个月
 四、项目资金及管理
（一）资金来源
项目总投资752.11万元，其中财政衔接资金390万元，区交通运输局单位年度预算362.11万元。
（二）资金拨付
项目资金拨付，由代管单位把关审核工程量进度，来函向我局申请拨付。
（三）资金管理
天涯区政府、区财政局、区乡村振兴局有权进行项目资金监督，负责项目资金拨付与监管，确保资金及时到位；严格资金的支出，增强资金管理透明度，接受各级政府及区级以上各相关部门的监督、检查。
（四）资金使用
按工程量进度给予拨付，最终以竣工结算为准
5、 受益人群
塔岭村委会230户920人受益、过岭村委会137户548人受益，在安全生产、安全出行方面等方面改善当地群众生产、生活环境，补齐该村必要的交通安全基础设施。
六、组织管理与保障措施
（一）组织管理 
为做好三亚市天涯区塔岭、过岭村委会人居环境整治村内道路硬化工程，由区交通运输局、天涯区城市建设投资有限公司成立项目工作小组，具体成员如下。
组  长： 陈太乐
副组长： 陈成书
成  员： 陈建设
卢家碧
郭宗翔
王日华（区城市建设投资有限公司）
领导小组办公室设在三亚市天涯区交通运输局规建办公室，办公室主任由陈成书兼任，具体负责组织协调项目实施过程中的工作事项。
（二）保障措施
1.抓好前期实施工作。
由我局负责落实资金，办理前期手续取得工程立项批复后委托三亚市天涯区城市建设投资有限公司代管全过程管理。
2.明确后期管理职责。加强建设项目工作的监督检查，严格管理，明确职责分工，天涯区政府、区农业农村局、区乡村振兴局、区财政局做好监督管理工作。
3.加强财务管理。我局负责项目资金拨付与监管，确保资金及时到位；严格资金的支出，增强资金管理透明度，接受各级政府及区级以上各相关部门的监督、检查。
4.做好总结工作。项目实施完成后，双方做好产业利润分配，并做好项目总结、归档工作。

                              三亚市天涯区交通运输局
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