三亚佳翔航空货运服务有限公司简介

一、基本情况
[bookmark: _GoBack]三亚佳翔航空货运服务有限公司成立于2004年，是三亚本土成长实体企业，是国家农业产业化重点龙头企业、中国冷链物流五十强企业、海南省行业十强企业，公司具有国际国内航空货运、进出口报关、食品流通许可资质。始终致力于海南的农产品开发、海产品加工、分拣分类、包装、冷链仓储、配送销售、进出口贸易等，供应链覆盖全国25个省市百条航空干线。
2、 项目情况
三亚佳翔物流产业小镇位于三亚市天涯区三环路2号(鹿城大道)，是三亚国际贸易临空港枢纽区域。项目总规划用地面积约1670亩，项目分为五期进行建设：
一、二、三期已建成三亚佳翔航空货运农产品加工贸易冷链物流园项目(以下简称佳翔物流产业园)约160000平方米，其中冷链仓储区158000立方米（约45000吨）、分拣分类区、农（海）产品加工区、中央厨房加工区、展示展销区、跨境电商体验区、检验检疫中心、保税仓储区、常温仓储区、大数据中心等约140000平方米，现已投入运营。项目2017至2023年是海南省重点项目，2020年评为“海南省特色物流产业小镇”，2021年纳入海南省“十四五”冷链物流规划项目，2022年被评为省级现代农业高质量发展产业园、三亚跨境电商产业基地。佳翔物流产业园发展助力于自由贸易港建设，有利于促进当地农产品生产、销售、流通的快速发展，对促进三亚物流产业向现代化、信息化、专业化、标准化、安全性发展具有重大意义。
四期打造一个集国际化免税服务交易区、进出口贸易、海鲜餐饮、展示展销、文创市集等多元化的国际商业文化购物中心。五期规划建设佳翔农工贸融合（三亚）示范园，打造集热带高效农业种植、农（海）产品加工、冷链仓储、展示销售及热带特色农产品国际贸易综合服务平台，建设为一体化一二三产业融合发展核心示范园。
三、运营情况
公司创立至今，一直坚持以农产品加工流通带动农村、农户经济的发展为己任，打造“公司+农户+基地+销售”的产业经营管理模式，通过自有基地及海南优质农产品资源（果蔬瓜菜、海产品等）和企业自身优势为依托，形成以“基地生产+分拣分类加工+冷链仓储+物流贸易”一二三产业融合发展的供应链体系，带动农业增效、农民增收的同时，振兴乡村经济。直接带动农户1710户，提供约3000人就业；并积极响应“乡村振兴战略”和“万企兴万村”行动，对天涯区抱前村建档立卡户进行“一对一”精准扶贫、与市天涯区桶井村委会签订一村一策帮扶协议、三亚市“百企联百村”村企结对协议等，为推进乡村全面振兴筑基赋能。
公司现与中国南方航空集团、中免集团、海旅免税集团、趣佰全球、鲁花、盒马、大悦洋等国内三百多家企业达成合作，与南太平洋十六岛国机构签订国际战略合作协议。佳翔物流产业园主导产品为果蔬（芒果、蔬菜）、肉类、海鲜等农产品，每年收购各类果蔬、肉类、海鲜等约100万吨，供应国内各大批发市场、三亚星级酒店和景区；佳翔物流产业园作为三亚市应急物资储备中心、菜篮子中心，将为中国热带特色农产品交易中心。为政府提供45000吨冷链仓储资源与储备逾万吨生活物资，为保障民生，平抑物价做出了积极贡献。
四、社会贡献
2020年初武汉疫情和2022年三亚“0331”“0801”疫情期间，公司积极响应三亚市委市政府号召，组织物资协助政府抗击疫情，做出突出的贡献。
公司一直积极承担社会责任，热心参与社会公益事业和乡村振兴工作。2016年至2020年下乡帮扶贫困户共计48户；2006至2023年参加汶川地震、希望小学、关爱山区留守儿童、捐建社区爱心书屋、海南省三亚教育基金会捐赠、资助天涯区桶井村大学生学费、三亚市凤凰镇抱龙村委会“爱心助农活动”、澄迈大边村文昌公助学活动、黄流镇文化捐赠活动、参与天涯区政府、区民政局主办的扶贫慈善活动、参与雅亮大社区帮扶捐款活动、抗击疫情捐赠活动、天涯区槟榔村捐献爱心树苗、向三亚红十字会捐赠、三亚低保家庭捐赠等。助力乡村振兴及公益事业发展。
五、发展定位
三亚佳翔物流产业小镇以海南自贸港建设为契机，以热带高效农业种植、国际国内特色农海产品加工贸易为基础，以冷链仓储及保税仓储物流为核心，以农（海）产品加工、中央厨房、海鲜餐饮休闲商业、热带特色农产品国际贸易综合服务平台为特色，打造农村一二三产业融合发展及保税物流+跨境贸易买全球卖全球的国际一流高质量发展的现代科技物流产业小镇。
公司将充分发挥国家农业产业化重点龙头企业的带动作用，建立优势互补、利益共享的有效机制，以产业链、配套链、服务链为纽带，通过产业集聚、技术引领、功能辐射的作用，带动乡村产业发展，振兴乡村经济，助力海南自由贸易港建设和发展。
