三亚市天涯区信息化服务中心

2023年上半年工作总结
2023年上半年，在天涯区委区政府的正确领导下，我中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和重要指示批示精神，党的二十大精神，全力应对“三个大考”，答好“三张答卷”，凝聚全中心及各方力量，高标准、严要求推进本单位工作，基本实现今年上半年工作任务。

切实抓好党建工作

（一）不断强化理论武装，提高党员自身修养。

为扎实抓好党建工作，充分发挥战斗堡垒作用，我中心支部不断深化习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神学习。坚持把抓理论学习摆在突出位置，结合实际制定切实可行的学习计划，通过“三会一课”、主题党日活动等，认真学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，党的二十大精神，习近平总书记视察海南重要讲话指示批示精神，推动形成个人自学、集体学习、专题研讨、党课学习的学习模式，通过抓好抓实经常性教育，把党员干部的思想和行动统一到党的二十大精神上来，自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为做好一切工作的“金钥匙”。2023上半年以来，我中心支部共开展理论学习12次，志愿站桶督导、党员双报到、环境卫生整治等各类党员活动日6次，确定入党积极分子1名。

（二）抓好意识形态工作，切实筑牢安全屏障。我中心认真贯彻落实省、市、区关于意识形态工作的决策部署和指示精神，始终把政治建设摆在首位，深刻理解“两个确立”的决定性意义，把坚决做到“两个维护”作为核心要求，牢固树立抓意识形态工作是本职、不抓是失职、抓不好是渎职的理念，成立三亚市天涯区信息化服务中心联合支部意识形态工作领导小组，党组织书记为第一责任人，带头抓意识形态工作，带头管阵地、把导向、强队伍，带头批评错误观点和错误倾向，重要工作亲自部署、重要问题亲自过问、重大事件亲自处置。定期分析研判意识形态领域情况，上半年已召开2次专题研究意识形态工作，把意识形态工作与党的建设工作紧密结合起来，科学统筹推进意识形态和党建工作。
（三）严化作风制度建设。

把加强作风建设和反腐败工作摆在更加突出的位置，扎实推进全面从严治党各项工作，筑牢思想堤坝，将作风建设作为支部学习教育的重要内容，通过支部书记讲党课、日常会议传达文件精神、参观警示教育巡回展、参观廉洁公园等方式，带领全体党员干部加强对法纪规章等内容的学习，力促廉洁思想入脑入心，提醒全体党员认清风险事项，时刻警醒着，筑牢自身思想防线。

主要职责工作

找准我中心主要工作的立足点，不断完善和提升核心工作，为整个天涯区提供高效、便捷、安全的信息系统环境。

（一）网络安全工作情况

上半年，我中心收到反馈和查处发现区政府大院部分单位共计30余台计算机出现蓝屏现象，通过深入检查和技术分析造成此次蓝屏现象原因有：一是工作人员使用带有病毒的U盘、移动硬盘等进行混插，导致病毒被植入到工作电脑中；二是终端电脑未更新操作系统安全补丁，病毒利用系统漏洞对同个网络内的其它电脑进行攻击和传播；三是电脑未安装杀毒软件，进而导致病毒肆意蔓延或者恶意攻击；四是电脑锁屏密码弱口令，部分办公电脑未设置锁屏密码或设置密码比较简单，导致电脑容易受到攻击。处置情况如下：
一是3月2日，我中心发文《关于办公计算机正确使用移动介质的通知》（天信服〔2023〕1号），强化各单位正确使用办公计算机，增强安全意识，避免出现类似事件。二是召开本单位网络安全专题工作会议，分析上半年网络安全状况，部署开展全区办公电脑检查等工作。截至目前，共检查39家单位办公电脑，并安装杀毒软件853台。

（二）政务微信运维

2023上半年完成全区人员信息变更、密码重置、系统异常反馈处理等700余次，及时处理政务微信系统问题，完善、变更各单位部门框架和人员信息，重置找回密码等工作，为全区各单位提供稳定政务微信运行保障。

(三)网络运维
1.强抓网络运维管理，确保网络高效服务于工作。抓管理即是抓效率，良好的网络运转对服务于当前无纸化办公具有极其重要的意义，而良好的网络运转需强抓网络运维管理。没有稳定的网络必将影响我们正常的办公效率，影响工作的开展。上半年我区各单位出现网络问题时有发生，共处理单量高达404余件，对网络故障及时排查处理有效促进各单位工作正常开展，提升工作效率，有力保障网络更好服务于各单位的工作。

2.政务外网专线新增、撤销、迁移。我区统一使用三亚市电子政务外网作为办公网络,全区各单位办公外网专线的新增、撤销和变迁需向市科工信局报备申请。各单位确需进行新增、撤销和变更，我中心及时备案并代区政府拟稿向市科工信局申请。今年上半年，我中心已协调解决群众街社区政务外网的撤销、水蛟村委会和西岛社区网络的迁移。

（四）推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接

 2023年上半年，我中心共帮扶立新村委会相对脱贫户10户，稳定脱贫户9户,纳入监测户1户。通过每月不少于2次入村入户走访，积极帮助指导脱贫户养殖，落实脱贫户家庭劳动力外出务工及务工补贴、交通补贴等，保证生态补偿金、养老金等款项发放到位，实现脱贫户住房安全、医疗保险缴纳和报销及时、孩子获得教育“三保障”。全面落实教育、医疗、住房、饮水等各项保障，组织人员参加扶贫消费活动，通过“以帮带买”的形式助力扶贫事业，持续巩固脱贫攻坚成果，做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。
（五）协助包点村居共同参与三亚市创建全国文明城市建设
今年上半年是三亚市创文国检冲刺阶段，按照《三亚市天涯区创建全国文明城市迎检工作方案》部署，我中心与包点片区全面对接，每天安排专人穿志愿者马甲或文明劝导袖标到网格开展工作：市场、学校、卫生室、交通场站、村庄、小区、背街小巷及周边巡查、整改，劝导、引导，每个点位不少于2人。截止到4月份，我中心到包点红塘村开展“搬家式”大扫除7次，累计下沉到包点村居开展创文工作49次。
存在的主要问题 

（一）党建工作
一是部分同志对党建的重视程度还需加强，抓党建精力不集中，党建工作满足于完成规定动作，“自选动作”不多，思路不广，支部活动的吸引力参与度不高。

二是党员管理抓的不实，三会一课执行不严。虽然制定了相关学习计划，但在落实过程中有距离。党员参加集中学习多，主动自学少，影响了党员队伍整体建设水平的提升。

（二）信息化技术不够硬
技术人才短缺是信息化建设面临的最大挑战，虽现我中心目前专业技术人员有3人，信息化专业人才基础相对薄弱，信息化建设需要具备技术专业人才，才能及时把握信息化发展的方向，才能进一步提高我区信息化建设。
下一步计划
（一）党建工作

一是加强党的思想建设，保持先进性。以习近平新时代中国特色社会主义思想为主导，加强对党的方针政策的学习理解，及时掌握、认真解决好党员在思想、组织、作风以及工作等方面存在的突出问题，切实增强党员使命感、荣誉感和责任感，充分发挥党员的先锋模范作用、党组织的战斗堡垒作用和党员领导干部的示范带头作用。

二是加强党员教育管理，强化战斗力。加强对落实“三会一课”、主题党日、组织生活会等制度的监督指导，提升党支部标准化规范化建设水平，加强党员干部队伍建设，坚决遏制工作飘浮、责任心不强、服务意识淡薄等问题，加强党风廉政建设，优化党员队伍结构，提高干部队伍素质，持续做好发展党员、党员教育培训工作，推动党支部标准化规范化建设。

（二）继续做好全区网络运维工作，提升现有运维水平

我中心将立足本部门工作职责，将运维工作作为工作重点，确保天涯区网络专线报障、排障、建设、优化需求等有处诉、有人管，收集各单位网络专线建设需求和网络专线故障问题，对各单位反馈的各类网络问题及时处理，并在工作实践中不断积累经验，逐步提升现有的运维水平，不断完善及细化运维工作流程，建立全区网络专线运维中心。

（三）加强网络安全防护

一是持续加强网络安全巡护，开展网络安全防护设备日常性巡查维护和各单位办公电脑安全性检测，并利用网络安全巡护期间，向各单位说明网络安全防护注意事项，引起大家的重视，共同维护网络安全，共筑网络安全防线，强化网络安全防护意识；二是对全区计算机安装操作系统安全补丁和升级杀毒软件，对全网、全盘进行病毒查杀。三是对全区计算机的USB接口进行封堵或准入管理，避免病毒通过可移动设备进行传播。
（四）组织开展网络安全知识线上答题活动

深入宣传贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想，普及网络安全知识，提升我区广大干部职工网络安全意识和防护技能，营造共筑网络安全防线的浓厚氛围，计划下半年组织开展网络安全知识线上答题活动，以进一步增强责任感、紧迫感和使命感，充分发挥主观能动性，自觉提高网络安全法律法规和知识的领悟及运用，不断提高网络安全意识和常识，筑牢基层网络安全防线，确保国家安全。 
                   三亚市天涯区信息化服务中心

                             2023年7月3日


